

L A P S Z E M L E1. P o l i t i k a"KELET ÉS NYUGAT KÖZÖTT MARADJUNK MEG MAGYARNAK"

DOBOZY Imre, aki már a forradalom előtt kitűnt a mezőgazdaság és a parasztság problémáit tárgyaló bátorhangu cikkeivel /pl. SZABAD NÉP; 195 szept. 30: "Tordasi gondok" /, ismét jelentkezett a NÉPSZABADSÁG hasábjai "Magyarnak születünk" c. cikkében éles hangon elítéli a Rákosi-rezsim nemzetellenes, hazafiatlan politikáját és a Szovjetunió szolgáló utánszását:

"Nem a részleteken mulott a dolog, az egész koncepció volt hibás és hamis! A felszabadító iránt érzett természetes hálát, a testvéri szövetséghez való őszinte ragaszkodást lassacskán 'hivatalból' átalakították alázatos hajbókolássá: a barátságot engedelmessé, a szövetséget függéssé, a nagyobbak, a tapasztaltabbak, az oltalmazónak kijáró elismerést vak tömjénezéssé. Ez az áldozati tömjénfüst lengte körül a magyar-szovjet viszonyt."

Hogyan történhetett ez? - teszi fel Dobozy a kérdést:

"Ugy, hogy akiknek /külső körülményekről nem szólva/ személytiben is képviselniük kellett volna a szabad, független, önálló nemzetet, alázatos hajbókolók voltak maguk is."

"Aki nem érzi és nem hordja magában a nemzeti méltóságot, aki hitványabbnak tartja a maga fajtaját másnál, hihet-e egyáltalán népek és országok egyenrangú kapcsolataiban? Nem. Az lelki politikus, de nem magyar politikus, nem is kommunista politikus."

Ezeket a "szolgalelkeket" elítélte a magyar nép. Van azonban a szolgalelkeknek egy másik tábora is: a Nyugat-rajongók, akik onnan várják a segítséget. Ezeknek Dobozy így felel:

"Ha magyar voltomon, nemzetem történetén, a magyar államiság szorongattatásain által nézem a művelt Nyugatot, el nem titkoltan látom a csalódást és a keserűséget."

Mit kaptunk Nyugattól a történelmünk folyamán?

"Katonát, fegyvert, oltalmat, barátságot - s ahogyan most mondogatják, a 'nemzeti lét garanciáit' - soha!... Az én nemzedékem egy kurta emberöltő alatt kapott két világháborút, egy trianoni békét, egy Hitlert..."

"...A Nyugat nyugaton maradt, mi pedig a Duna völgyében, a nagyhatalmi politika nagyhatalmi politika maradt, az üzlet üzlet, a részvétlenség részvétlenség... hát már a tulajdon véres, árva, keserves történelmünkéből sem tudnánk tanulni."

/NÉPSZABADSÁG 1957.jan.20. - 4.o./

### MAROSÁN TÁMAD MINDENKIT

Január 18.-án pártnap volt Tatabányán. Előadó: Marosán György. Beszédében támadta NAGY Imrét:

"Nagy Imre homlokáról soha semmi sem moshatja le a szégyenbélyeget, hogy kommunista létére eltűrte a kommunisták gyilkolását, hogy utat nyitott az ellenforradalomnak."

Támadta munkásokat is: "A munkásosztály egyrészében elaludt az osztályöszön."

Támadta az írókat, a munkástanácsokat és azokat, akik fel akarják élesíteni a régi szoc. dem. pártot:

"A Szociáldemokrata Párt életrekeltése a munkásosztály segítségét bontaná meg, és ez csak az ellenség érdekét szolgálná."

/NÉPSZABADSÁG 1957.jan.20. - 2.o./

### LESZÁMOLÁS HÁY GYULÁVAL

A Népszabadság közli Mihai BENIUC-nak a Scinteia jan.13.-1 számában írt Háy-ellenes cikkét. A cikk támadja Háy forradalom előtti magatartását:

"Ő is hozzájárult, még pedig nagyon ügyesen a népi demokratikus rendszer tekintélyének lejáratásához és annak a veremnek a megásásához, amelybe most a reakció erői hullanak bele és hullanak továbbra is, amíg csak teljesen el nem tűnnek. Igaz, a reakció a magyar népnek ásta ezt a vermet."

A forradalom alatt BENIUC beszélt Háy-val, aki ezt mondta neki:

"Őszintén szólva a párt nem létezik többé s nem lehet szeretni azt, ami már nem létezik."

Befejezésül BENIUC ezt írja:

"Ugy érzem, Magyarországnak többé nem lehet köze Háy Gyulához"

/NÉPSZABADSÁG 1957.jan.20. - 12.o./

## ADATOK AZ MSZMP SZERVEZÉSÉRŐL

Az új párttagok 40-60 százaléka a régi 1919-es és 1945-ös kommunisták soraiból került ki.

Az új jelentkezők 15 százaléka nő.

A 23-24 éves fiatalok távolmaradnak a párttól; ugyancsak távolmarad a párttól a műszaki értelmiség.

/NÉPSZABADSÁG 1957.jan.22. - 2.o./

## 2. Állam és közigazgatás

### LETARTÓZTATÁSOK

ANGYAL István, a Tüzoltó utcai ellenálló-csoport parancsnoka a harcok után a Péterfy Sándor utcai kórházban huzódott meg társaival. Itt összeköttetésbe lépett GÁLI József íróval, akivel közösen röpcédulákat készítettek. A röpcédulákhoz a papírt részben az Írószövetségtől kapták. A rendőrség letartóztatta az egész csoportot.

Letartóztattak három vasuti kátauzt, mert ezek menekülőket bujtattak el a fűtőkocsiban, hogy így segítsék el őket a határig.

/NÉPSZABADSÁG 1957.jan.20. - 8.o./

### A HELYETTES MINISZTER NEM ISMERI EL A KORMÁNYT

PULAI Miklós pénzügyminiszterhelyettest október végén beválasztották a P.M. forradalmi bizottságába. Ennek ellenére még mindig a régi állásában van, noha novemberben többször hangoztatta munkatársainak, hogy ő nem ismeri el a Kádár-kormányt.

Később azt tervezte, hogy a Közalkalmazottak Szakszervezetének tisztikarába beválasztják a régi forradalmi bizottsági tagokat s így ezt a szervezetet a kezükbe kaparitják. Ugyanakkor viszont az újságíró kérdéseire azt felelte, hogy szükséges volt a szovjet beavatkozás. Befejezésül a cikk felszólítja Pulait, hogy öntsön tiszta vizet a pohárba:

"Két vasat nem lehet tartani a tűzben. Itt az ideje, hogy oda álljon, ahol a helye van: egyértelműen a nép, a szocializmus új oldalára."

/NÉPAKARAT 1957.jan.20. - 5.o./

#### 4. Mezőgazdaság

##### VISSZAFOGLALTÁK RÉGI SZŐLŐBIRTOKUKAT...

As Esti Budapest munkatársa beszámol a tokajhegyaljai borvidéken uralkodó állapotokról. A földreforma során a Vay család szőlőbirtokából 40 család kapott saját szőlőbirtokot. A családok nagy szorgalommal és hozzáértéssel gondosták a szőlőket, de 1953 tavaszán erőszakkal elvették tőlük egy állami gazdaság részére. A szőlőkért és a sok befektetett munkáért semmi kárpótlást nem kaptak.

"Január 8-án a faluból negyven szőlőműves kiment a mezési területre, s a Borforgalmi 17 holdas célgazdaságából körülbelül nyolc holdat szíjjelmért magának: kapival negyven határcsíkot húzott, s megízenték - ajánlott expressz levélben - a vállalatnak, hogy a szőlőben eszentul semmi munkát ne végezzenek, mert ők visszavesszik birtokukat..."

/ ESTI HIRLAP, 1957 január 20 - 3.o. /

#### 6. Kőszállitás és kereskedelem

##### RÉGI NEVÉT AKARJA VISSZAKAPNI A KÖBÁNYAI ZOMÁNCÁRUGYÁR

Pápay Gyula ismerteti a Kőbányai Zománcárugyár terveit. A vállalat önállóan szeretne kereskedni és

"szeretnék a Lampart nevet visszakapni. Kulföldre eddig is Lampart néven mentek az exportszállítmányok..."

/ ESTI HIRLAP, 1957 január 20 - 4.o. /

##### FEBRUÁR VÉGÉIG MEGSZÜNTETIK A KISIPAROSOKRA SÉRELMES RENDELKEZÉSEKET

A Minisztertanács határozatot hozott a kisipari szervezetek további fejlesztéséről. A határozat szerint

"Helyre kell állítani a szervezetek autonómiáját, az OKISZ-t a szervezetek érdekképviselőjének vezető szervévé kell átalakítani..."

A határozat intézkedik arra is, hogy vizsgálják felül a kisipari szervezetekre séreelmes rendelkezéseket, s azokat legkésőbb február 28-ig hatálytalanítsák..."

/ NÉPSZABADSÁG, 1957 jan 20 - 7.o. /

##### ÚJ ALAPSZABÁLYT KÉSZITENEK A FÖLDMŰESSZÖVETKEZETEK RÉSZÉRE

Mészáros Sándor, a SZÖVOSE elnökhelyettese ismertette a Földművesszervezetek átstrukturizálását és működési terveit.

A SZÖVOSE támogatni fogja az egyénileg dolgozó parasztok kezdeményezéseit önálló szervezetek alakítására. Kibővíti a felvásárlási tevékenységet, s különbséget tesz a különböző termelési társulások támogatásában.

Több nyugati országba szervezeteti megbízottat küldenek az áruforgalom kiszélesítésére.

/ NÉPSZABADSÁG, 1957 jan 20 - 5.o. /

## 7. Szociális helyzet

### A SAJÁT RÉSZÉT KÖVETELTE A VÖRÖSKERESZTES ADOMÁNYOKBOL

A Vöröskereszt munkájára még mindig sok a panasz. De sokan alaptalanul támadják, ha nem teljesítik lehetetlen kéréseiket.

" Volt olyan is, aki a húszmillió és egyéb segélyekről hallva pontosan kiszámította, hány ezer forintnyi segély jár neki, ezt rögtön be is akarta hajtani a Vöröskereszten... Tagadhatatlan az is, hogy a Vöröskeresztes ruhasegélyek egy része fekete piacra kerül..."

/ ESTI HIRLAP, 1957 jan 22 - 7.o. /

## 8. E g y h á s

### A TATABÁNYAI ASSZONYOK TILTAKOZTAK A HITOKTATÁS ELLEN...

A tatabányai pártnapról írt beszámoló szerint:

" Élesen kikeltek a tatabányai asszonyok az ellen, ami a hitoktatás körül történik. Egyesek megengedhetetlen módon lépnek fel azokkal a gyermekekkel szemben, akiket szülei nem irattak be hittanra..."

A hittanórát a többi órák közé iktatják és azok a gyerekek, akik nem vesznek részt a hitoktatásban, kiszorulnak a jéghide folyósóra..."

/ NÉPSZABADSÁG, 1957 január 20 - 2.o.

## VII. KÜLFÖLDI MAGYARSÁG A BUDAPESTI SAJTÓBAN - RFE

### VÁLASZ A LÁTÓHATÁR KIJÓZANULT EMIGRÁCIÓ CIMŰ CIKKÉRE

Nemes János, a Népszabadság munkatársa ismertette a Látóhatár című folyóiratban az emigráció szerepéről írt vitacikkeket.

/ NÉPSZABADSÁG, 1957 jan 20 - 5.o. /

### " EGY AMERIKAI UJSÁGIRÓ ISELEPLEZI AZ ELLENFORRADALMAT..."

A Népszabadság munkatársa külföldi lapokból vett idézetekkel bizonyítja, hogy a magyar forradalmat és az ellenforradalmat külföldről irányították. A cikkíró támadja a " Crusade for Freedom" szervezetet, aki a Szabad Európa Rádió működését finanszírozza.

/ NÉPSZABADSÁG, 1957 jan 20 - 9.o. /

## MIÉRT HITTEK A SZABAD EURÓPA RÁDIÓ ADÁSAINAK...?

Erre a kérdésre ad választ Árkus István A nemzetközi munkásmozgalom és a magyarországi események című cikkében.

" A multban sok hibát követtünk el a nyugati világról szóló híradásainkban...A nyugati világ helyzetét a valóságosnál sötétebb színekkel ecseteltük...

Igy történhetett meg, hogy sok ember előtt hitelre találhattak a Szabad Európa rádió ellenkező előjellel megrajzolt torzképet

/ NÉPSZABADSÁG, 1957 jan 20 - 10.o. /

## A SZABAD EURÓPA RÁDIÓ MEGELŐZI A HAZAI HIRSZOLGÁLATOT

A komlói pártszervezet értekezletet tartott, melyen kiderült, hogy igen nagy a zűrzavar az október 23-át követő események értékelésében. Ez Hoffmann elvtárs szerint azért következett be, mert...

" A Kossuth rádióból megtanulom, hogy: Hajlik a jegenye, pere a levele...a Szabad Európa rádiójából pedig, hogy milyen rendelkezéseket hozott a kormány, miért rossz ez a munkásosztálynak, miért nem lesz nálunk jó élet, hány embert végeztet ki naponta a rendszer stb.

Azaz: a külföldi rádió, sajtó élesen és hosszasan kommentálja, magyarázza az eseményeket, gyorsabban reagál, mint a hazai sajtó és rádió..."

/ NÉPSZABADSÁG, 1957 jan 22 - 2.o. /